Vektorlar algebrasi



REJA:

* Asosiy tushunchalar.

e Vektorlarning skalyar ko’paytmasi va ularning
asosiy hossalari.

e Vektorlarning vektor ko’paytmasi va ularning
asosiy hossalari.



Asosiy tushunchalar

|Matematik kattaliklar |

! !

Skalyar migdor

(son giymatlariga ko'ra)

Vektor miqdor
(Son giymati va yo’nalishiga ko’ra)




VEKTORLARNING SKALYAR KOPAYTMAST

Noldan farqli ikki vektorlarning skalyar ko’paytmasi deb, vektorlar
uzunliklarining ular orasidagi burchak cosinusiga ko’paytmasiga

aytiladi _
Ikki vektora va Db ning skalyar ko’paytmasi quyidagicha yoziladi:

[ a-Bz\é\-‘B‘-coscpJ

a-b-[a-(ABp =|b/{TIREPH [-rPa

= = _|al.l=al. o —, =12 |~ | Vektorning kvadrati
a-a _‘a‘ ‘a‘ cos0” = [a :‘a‘ J uning moduli
kvadratiga teng

Skalyar ko’paytma gonuniyatlari

1) a-b=b-a 2) (@+b)-c=a-c+b-C
3) Ma-b)=(2a)-b=a-(\b)



VEKTORLARNING SKALYAR KOPAYTMAST

Koordinata o’qlarining | j, k ortlar uchun quyidagi munosabatlar
o'rinli:

i-i=j-j=k-k=1 i-j=i-k=j-k=0

To’'g’ri burchakli dekart koordinatalar sistemasi yordamida vektorlarning
koordinatlarini topish mumkin:

a=x-i+y, -j+z-K b=x,-i+y,-j+2z, -k

Skalyar ko’paytmani topamiz:

a-b=(x-i+y,-j+z k) (X, -i+y, j+z, k)
= XX, L +y, X, - 0 +ZX,- 2 _|_X1y2.‘0 ,+y1y2°1+

. D .0 L
zy, Y + X,Z, +Y.Z,- +Zz, 1 —

[5'6:X1°X2+y1°y2+21'22]




VEKTORLARNING SKALYAR KOPAYTMASI

Vektorlar orasidagi burchak cosinusini topish formulasi:

Q|

COS([)Z_.b_ _ XX +Y, 'Y, T4, 4
. 2 2 2 2 2 2
|a’| ‘b‘ \/Xl +Yy, t4 °\/X2 Y, +4,

Vektorlar orasidagi burchak cosinusini topish@ = + 2j_ + 3|Z_

5 b =60 +4j—2k
b=16+2-4+3.(-2)=8

=JI? +2% +3% =4/14
— /6% +4% +(-2) =/56 =214

8 2
COS(p = =
P 14214 7

o o 9D




VEKTORLARNTI VEKTOR KOPAYTMASI

Boshlari bitta nugtaga keltirilgan vektorlar @; b; C uchun o’ng uchlikni
kiritamiz: agar Cvektorning oxiridanad va b vektorlar yotgan tekislikka
garalganda @ dan bga eng gisga burish soat strelkasiga garama-garshi
bo’lsa, u holda a; b; € vektorlar o’ng ughlikni tashkil etadi, deyiladi.

a va Bvektorlarning vektor ko'paytmasi deb gp bilan belgilangan
va quyidagi uchta shartlarni ganoatlantiradigan C vektorga aytiladi

e [C| =\§\-‘5‘-sin(§; b).
®*claxb albxb
® 3 p axb lar o'ng uchlik tashkil etadi



Vektorlarni vektor ko'paytmasi

Parallelogram yuzasi ikkala vektor modullari va vektorlar orasidagi
burchak sinusining ko’paytmasiga teng.

S:\E\:\é\-‘ﬁ‘-sin(p

Vektor ko’paytmaning gonuniyatlari:

1) axb =-bxa

2) ax(o+C)=axb+ax

3) M@xhb)=(a)xb =a x(Ab)

4) axa=0

Ol



Vektorlarni vektor ko'paytmasi

Koordinata o'qglarining | ’_j’ K ortlar uchun quyidagi munosabatlar

o'rinli ixi=jxj=kxk=0
| D=k =
T ke I o Y9/
K< =] xK =1} f]lz haqlquuchllk
Vektorlarning koordinatalari aniglansin:
a=xX-i+y,-j+z-k b=x-i+y -j+z, -k

Vektor ko’paytmani topamiz:




Vektorlarni vektor ko'paytmasi

axb =(x-i+y,-j+z -K)x(x,-i+y, j+2z, k)

=X,X, - 0 r+ylx2-(—IZ)+zlx2- j +XY, - k +
YiY,- O +Z1y2' (_I—) T Xz, (_ J_) T
+V¥.2Z,- | +zz,-0 =

=y X, -K+zX, -j+xy, - K=zy, i =Xz, -]+VY,Z, i =

_ y1 Zl -i_— X1 Zl -j_+ X1 yl -|Z=
y2 Z2 Xz Zz X2 y2
4 ] J K )




Vektorlarni vektor ko'paytmasi




Vektorlarni vektor ko'paytmasi

Uchburchak uchining koordinatalari orgali uning yuzasini topamiz:
B

A(231) B(56,3) C(7,110)
Vektorlarning koorditalarini topish: /\
A

AB={5-2,6-3;,3-1}={3;3; 2} .
AC={7-21-310-1}={5:—2;9}

S:l\axﬁ\
2 —

N A

J
3 =31 -17j —-21k

—2
Y B 17 (21 :E\/1691z20.6}
3_2\/31 +(=17) +(-21) [2 7

i
axb=13
5

©




